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Câlld va f i p a C C | Situaţia din Budapesta. 
"* ''.Gând vom avea pacea, acesta e strigă
tul pe care îl scoate azi fiecare. Căci deşi 
timpul trece şi bubuitul tunurilor nu se mai 
aude decât în mari depărtări şi din ce în ce 
mai slab, totuşi pace nu avem. 

O mişcare profundă a răscolit sufletele 
tuturor; omenirea e agitată de nenumărate 
probleme ce i s'au pus de război şi fiecare vi
sează o nouă societate a cărei formă pluteşte 
încă în vânt.? 

Tratatele de pace care s'au încheiat sau 
sunt pe caie a se încheia, au nemulţumit toate 
naţiunile şi cea mai bună dovadă sunt nume
roasele incidente ce se ivesc, ca mici puncte 
de foc ale unui mare incendiu, care numai cu 
greu se potoleşte. 

Omenirea e obosită de acest lung război 
şi ca după un vis rău, oamenii aşteaptă ceva 
dela acela care să vină şi să cristalizeze ideia 
vagă ce-i frământă pe toţi. 

Munca se reia cu greu. Clasele sociale 
formulează revindecări pe care clasele domi
nante se decid numai cu greutate a le realiza. 
De aci rezistenţa tradusă prin greve şi tot 
soiul de nemulţumiri. Totuşi vei auzi la fie
care răspântie răsunând cuvântul „democraţie" 
şi cei care până mai eri, afectau dispreţ pen
tru clasele sociale muncitoare şi producătoare, 
azi caută a se pune în fruntea lor pentru a 
le conduce pe calea „democraţiei". 

Democraţia e un cuvânt ia modă, un 
panaş cu care vor să se împodobească toţi 
aceia care simt că le scapă terenul de sub 
picioare. Nesinceritatea apare din fapte iar 
vorbele oricât de adânc meşteşugite ar fi, nu 
mai pot atrage în mreaja lor pe cei rnuiţi, 
căci s'a întors azi vorba voevodului, mulţi 
dar... nu mai sunt proşti. 

Deosebirea aceasta de concepţii s'a 
accentuat în întreaga Europa şi după cum am 
mai avut prilejul să arătăm, s'a evidenţiat în 
principiile care au condus pe membrii confe
rinţei dela Paris, 

Din cauza conflictului de idei, avem 
toate relele de care suferim astăzi. Muncă pu
ţină, producţie puţină, suferinţă multă. E cu
rios încă un alt fenomen economic : se pro
duce puţin dar fiecare vrea să câştige mult 
şi pe deasupra tuturor s'a format o nouă clasă 
socială de îmbogăţiţi ai răsboiului, ca specu
lanţi ai mizeriei omeneşti care îatreţin prin 
toate mijloacele sisteme nenorocite. 

In asemenea condiţiuni pacea va veni 
foarte târziu. Sub nici un motiv însă nu ne 
putem reîntoarce la stările dinainte de război, 
ori câte sforţări s'ar face şi oricât de aspre 
ar fi în toate ţările cenzura şi starea de a-
sediu. 

In ce ne priveşte, pacea nu o vom câş
tiga decât atunci când vom avea o bună şi 
cinstită organizaţie administrativă, când ra
porturi juste se vor realiza între clasele so
ciale, când vor înceta tot soiul de spo'iaţiuni 
şi traficuri clandestine, când exemplul de 
muncă va porni de sus ; când vom înceta a 
fi desbinaţi pe chestiuni de politică în interes 
personal ; când vom restabili tot ceiace a 
distrus războiului, atunci numai vor începe a 
se vindeca rănile războiului şi numai atunci 
vom avea pacea. Până atunci, sforţările de-
sinteresate şi generoase ale câtorva, vor ră
mâne puncte izolate în marele haos. 

I. Mircea. 

— Criza alimentară. Comisia interaliată nu 
poate face nimic. Ce scriu ziarele. De ce au 
fost închişi membrii comisiei alimentare în 

masă. —-

Populaţia din Budapesta, obişnuită în
deajuns cu lipsurile alimentare şi celelalte 
mizerii ale vieţii de toate zilele, după o scurtă 
viaţă mai omenească la care a ajutat-o pre
zenţa trupelor române, de câteva zile se află 
din nou în faţa vechilor îngrijorări. Misiunea mari
lor puteri, care şi-au rezervat deptul şi dato
rinţa să alimenteze capitala Ungariei, nu este 
în stare să satisfacă în mod mulţumitor ne
voilor de tot felul, cari au trebuit să se ivească 
pe urma regimului maghiar. 

Populaţia este complect lipsită de făină. 
In depositele comisiunei interaliate de alimen
taţie micile vapoare dunărene abia debarcă 
atât material, cât este necesar minimului de 
alimentaţie zilnică. 

Despre importul da lemne şi cărbuni, în 
actualele împrejurări, nicîVorbâ nu poate fi. 
Uzinele electrice abia sunt în stare să producă 
minimul de energie electrică suficient pentru 
iluminarea modestă a oraşului şi pentru 
funcţionarea rezervoarelor de apă. La Buda
pesta apărea la 1 Octomvrie 197 de jurnale 
cotidiane, dar unul nu era, care să nu şe o-
cupe la loc de frunte de mizeriile alimentare, 
care să nu tălmăcească groaza generală a po
pulaţiunei lipsită de lemne şi cărbuni, acum, 
când frigul se apropie. 

ftoul guvern a aruncat în temniţe a-
proape pe toţi funcţionarii «asociaţiunei de 
alimentare" pe motiv că sunt evrei. Nouii 
funcţionari ai acestei asociaţiuni, oameni fără 
esperienţă, dacă procură grâu, nu ! pot vinde 
decât numai cu uriaşa sumă de 8 coroane 
kgr. Ministrul de alimentaţie n-are făină, mi
nistrul de finanţe n'arenici baui nici credit, mi
nistrul de comunicaţie n'areniciun lucru, mini
strul de războiu are o armată dt, ofiţeri, dar n'are 
nici o influenţă asupra ei, ministrul instrucţiu-
nei publice n'are nici profesori nici sale de în
văţământ. 

In schimb apar zilnice proclamaţiuni ale 
guvernului Friedrich, care se ţine la putere, 
ca scaiul de oaie. 

Antipatia muncitorilor faţă de guvern 
creşte din zi. In ţinuturile neocupate de ar
mata română 70 de mii de familii muncito
reşti stau fără de lucru, fără pâne. 

In loc de noui partide politice toată po
pulaţia ţării ungureşti, cere pâne şi - - să i se 
dea de luciu. 

Cum lucrează poliţia. 
Guvernul Friedrich cu tot controlul la 

care e supus de comisiunea interaliată conti
nuă a aresta pe baza unor simple denunţuri 
anonime persoane, de cele mai multe ori, 
cari n'au avut nimic de-a face cu comunismul. 
Până acum numărul celor arestaţi la poliţie 
şi celelalte temniţe, aziluri şi spitale prefăcute 
în carcere, — trece de opt mii. 

S'a făcut propunerea, ca de-acum înainte 
are s lari ie ce se fac, să se execute numai pe 
baza denunţărilor făcute personal. Această 
propunere fiind bună şi justă, — n'a fost pri
mită de guvernul Friedrich. 

PartiduF lui Lovászv este încă slab, pen
tru a deiătura pe Friedrich, dar numărul ade
renţilor lui Lovăszy creşte zilnic. 

Perspectivă economică a Ungariei. 
Baronul Iosif Szterényi fostul ministru 

de comerţ al guvernului Tisza, a făcut unui 
ziar din Budapesta următoarele declaraţiuni, 
în privinţa perspectivelor economice ale re
publicei maghiare : 

Dintre toate statele beligerante, Ungaria 
şi-a creat situaţiunea cea mai dificilă. Încă nu 
ne sunt cunoscute condiţiunile de pace, de 
cari va atârna tot viitorul nostru, dar umbra 
lor o simţim de pe-acuma. Ungaria teritoria-
liceşte se va mărgini la a treia parte din 
ceeace fusese. Din populaţia de 19 milioane 
ce avea, îi rnai rămâne probabil 9 milioane. 
Dintre toate statele învinse, Ungaria a fost 
mai ciopârtită. Mai rău însă decât îmbucătă-
ţirea aceasta suntem atinşi prin faptul, că 
ne-am pierdut întreagă industria lemnului, 
toate isvoarele de energie naturală, 60°/o din 
minele de fier şi cărbuni, toate minele de 
sare, 50°/0 din tânăra dar înfioritoarea industrie. 
Afară de Budapesta şi de alte două trei oraşe 
din provincie, Ungariei nu i-au mai rămas in-
stalaţiuni industriale. Ce i-a rămas se află 
aproape co nplet distrus de sălbăticia comu
nismului. 

Ungaria este condamnată prin forţa îm
prejurărilor să devie din nou un stat pur agrar. 

Aceasta e situaţia reală a Ungariei de azi. 
Tr. N. 

„Să evacuăm Budapesta*, 
spune d. Diamandy. 

„Nu o putem evacua" declară 
aliaţii. 

— Un interview al reprezentantului României 
la Budapesta. — 

Reprezentantul României la Budapesta, 
d. ministru Diamandi, a acordat ziarului „Az 
Est" următorul interview pe care îl publică 
în No. dela 7. Oct. a. c : 

„Sir Clerk, membrul politic al consiliului 
suprem, care a stat în Bucureşti timpde^ece 
zile, a avut consfătuiri intime cu şefii politicei 
române, şi a fost de mai multe ori în audienţă 

. ia MM. LL. 
! Nu mă simt în drept a face declaraţiuni 

despre activitatea lui Sir Clerk. 
In ceeace priveşte relaţiunile politice din

tre republica maghiară şi regatul României, 
eu personal, precum şi guvernul meu, nu 
avem altă dorinţă, decât aceea să trăim în 
cele mai bane relaţiuni de vecinătate cu noul 
stat maghiar, acesta este interesul ambelor 
state, dar poate că în primul rând este inte
resul Ungariei. 

Restabilirea echilibrului dvoastre econo
mic nici nu mi I pot închioui decât aşa că 
vi-se vor pune la dispoziţie materiile prime 
cari se produc în abundanţă îa nouile ţinuturi 
româneşti ale Ardealului. Gândiţi-vă doar la 
lipsa dvoastră şi Ia abundanţă noastră în ma
terii de lemnărie. Noi suntem gata a sprijini 
Ungaria întru toate, — dar aceasta are fireşte 
preţul sau. 

Totul depinde dela modul cum va înţe
lege Ungaria să satisfacă datorinţelor şi sar-
cinelor ce i-se vor impune, şi mai presus de
pinde dela intenţiunile sale viitoare de loia
litate. 

R E D A C Ţ I A 
f l A l f M I K I S T R A f l A 
Stradr Zrlny! n<tmăr«l ! ». 
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Ocupaţiunea română la Budapesta, din 
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parte-mi. cred, că e cu atât mai bune cu cât 
va fiea mai de scurta durată. Ea şi acum 
sunt de principiul, că ar trebui să evacuăm 
Budapesta cât mai în grabă, fiindcă toate 
esperienţele războaielor au dovedit, că du
păce primejdia a trecut, oopulaţtunea tării 
învinse abia aşteaptă retragerea armatelor 
învingătoare. Prelungirea rămânerii armatelor 
române în Ungaria, se datoreşte faptului, eă 
ne-am însărcinat să desarmăm un duşman 
primejdios, Bela Kun ne-a atacat, noi l-am 
mvins şi desarmarea se face, pentru ca să ne 
asigurăm contra unei eventuale surprinderi în 
viitor. In acest scop nu numai că desarmăm 
duşmanul, dar facem totul, ca pe viitor fabri-
caţiunea de muniţiuni să fie aici imposibilă. 

Noi ştim că recunoştinţa tării sau oraşu
lui ocupat nu tine mult. Gând am întrat în 
Budapesta, eram aşteptaţi cu bucurie şi în
sufleţire, dar trebuind alimentată marea ar
mată de ocupaţie, rechiziţionările fiind antipa
tice, se face că poporului a îi început să pară prea 
lungă durata ocupaţiunei noastre. 

Accentuez, că delà început eram ade
rentul unei ocupaţiuni scurte, dar în jurul 
retragerii trupelor române s-au ivit mari 
greutăţi. 

Aliaţii ne avertisează, că noi nu putem 
evacua Ungaria, până ce aici nu se vor conso
lida împrejurările, ca să nu isbucnească un 
nou haos, care ar avea apoi infiuinţă hotărâ
toare asupra Austriei. 

Comandamentul trupelor din Transilvania, 
va îngădui libera circulaţie, dar numai atunci, 
când se va convinge, că acest lucru nu ooate 
primejdui armata. Guvernul român este dispus 
să vină în ajutorul Ungariei cu toate produ
sele sale, dar numai în cazul, când se va fi 
convins, că noi am restabilit ordinea în Un
garia şi că am retras trupele din ţară prie
tenească. 

Alimentaţia Budapestei este stingherită 
de multe împrejurări. Locuitorij din provincie 
nu vreau să alimenteze oraşul, fiindcă nu sunt 
dumeriţi asupra valutei. Acest fapt, ne dă şi 
nouă mult de gândit. Dacă populaţia delà 
sate ar fi gata să furnizeze alimente capitalei, 
noi am fi gata să punem la dispoziţia capi
talei 20 de trenuri zilnice. 

Dar greutatea cea mai mare de care se 
loveşte toată lumea aici este că nu ai cu cine 
să tratezi despre acestea. 

Eri mi-se plângea un general de al no
stru, că în scurtul timp de 2 zile, la un por
tofoliu s'au perândat nu mai puţin decât cinci 
miniştri. 

Despre sinceritatea intenţiunilor noastre 
aveţi dovezi şi prin aceea, că în internate, 
licee, şcoli normale şi casarme, am deschis 
bucătării militare pentru elevi, unde în mod 
gratuit se distribue mâncare gustoasă şi sufi
cientă. Este rândul maghiarilor să dea do
vadă despre sentimente la fel cu ale noastre. 

Noi ne vom îngriji să căpătaţi cărbuni 
şi petroleu şi tot ce avem noi din belşug. 

Venind vorba de Ardeal, d. Diamandi 
a făcut următoarea declaraţie : Modul cum 
v'aţi purtat dv. cu naţionalităţile este pentru 
noi un exemplu extraordinar de important. 
Nu credeţi, că şi noi vom cădea în greşala 
d-voastră. Politica noastră ţinteşte împretini-
rea cu minorităţile. Ardealul este al nostru, 
maghiarii de acolo sunt mici insule în marea 
românească, nu ne va fi deci greu să câştigăm 
prietenia ma'ghiarilor noştri, pentruca — repet 
— noi nu ne vom purta cu ei după reţeta 
d-voastră din trecut. 

Despre o autonomie a naţionalităţilor nu 
poate fi vorba, dar noi vom urrnă principiul 
politicei de înţelegere şi sunt sigur, că nu se 
vor ivi plângeri. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti 

INFORMAŢII. 

Colecta dlui Traian Terebenţiu 
din Galşa cor. 

Dşoara Emilia Pascu cor. 
Suma din urmă COL 

Total . . 

200.— 
50 — 

16864-38 
cor. 17114-38 

— Un consorţiu englez tratează cu 
guvernul ro^ân acordsrca unul împru
mut de douăzeci de milioane de lire ster
lingé pentru cumpărarea de maşini Indu
striale din Anglia. 

* 
— O informaţie din numărul de eri apărând 

greşit o reproducem din nou: 
Senatorii republicani americani au refuzat ra

tificarea tratatului de pace şi cer modificarea iui. 
* 

- - Corespondentul nostru din Bucureşti 
ne telegraîiază că un comunicat oficial al -u-
vcrnuiui spune că toate ştirile prin care s'a 
răspândit svonul că puterile aliate au decis 
să ia măsuri faţă de România, sunt absolut 
neadevărate, guvernul dându-le cea mai for
mală destninţire. Guvernul român întreţine 
cu toate puterile aliate cele mai strânse re-
laţiuni. 

— Toată presa atât din capitală cât şi 
din Ardeal se ocupă de chestiunea direcţiei C. F. 
din vechiul regat, cât şi de director, care e atacat 
pentru modul în care a dezorganizat C. F. 

Corespondentul nostru din Bucureşti ne 
telegrafiază că d. Perieţeanu actualul director va 
demisiona şi în locul dsale va fi numit ingine
rul Pretorián. 

— Pretorul Div. 1 Inf., a condamnat ur
mătoarele persoane, pentru faptele arătate 
în dreptul fiecăruia. 

Iţa lei István, din Török Szí. Miklós, cu 
2000 lei amenda pentruca a călătorit fără per
mis de liberă circuite. 

Prager Artur, din Budapesta cu 60 zile 
închisoare" şi 1000 lei amendă pentru că a că
lătorit fără permis de liberă circulaţie. 

Bologa József, din Budapesta cu 60 
zile închisoare şi 1000 iei amendă pentru că 
a călătorit fără p'etmis de liberă circulaţie. 

Mihailijak Ioan, din comuna Chişineu cu 
30 zile închisoare şi 1000 lei amendă pentru 
răspândiri de. ştiri Lise. 

Crocea Eerencz, din Arad cu 1000 iei 
amendă pentru insultă adusă naţiunei. 

* 
—- Societatea română din Arad aranjază 

pentru asta seară la orele 9 o petrecere dan
santă în sala cea mare a otelului „Crucea Albă", 
cu concursul muzirei militare. Preţul de intrate 
e 10 coroane. Venitul curat e destinat pentru 
căminul studenţesc, ce se va înfiinţa în Arad. 

Sunt invitate toate familiile române din 
Arad şi judeţ şi întreg corpul ofiţeresc din 
garnizoana Aradului şi împrejurime, a lua 
parte Ia această serbare, ţinuta zilei. 

— Primim delà o distinsă arădană căreia îi 
aducem mulţumiri pentru interesul ce poartă 
chestiunilor obşteşti, un lung tablou de schim
barea numelor străzilor din Arad. 

Regretăm că din lipsă de spaţiu nu pu
tem publica tabloul de nouile numiri pe care 
le propune această bună româncă. Tabloul 
l-am înainta prefecturei oraşului. 

— Radiograme din Varşovia anttn'ă că 
generalul Brusiloff, care s'a întors de pe front 
ia Moscova a fost grav rănit. 

Până acum Brusiloíf a fost ucis de 
douăzeci de ori cel puţin, a fost rănit tot de-
atâtea ori, era cerşetor, fără picioare, fără 
mâni etc. 

Comedia continuă şi ea ne arată ce 
bază se poate pune pe ştirile ce ne sosesc 
din Rusia. 

* 
— Acurn câteva zile a apărut în ziaru! local 

» Aradi Frisuj?ág« un reportaj din Budapesta, în csre 
se ocupa despre prinţul Caro!, comandantul regimen
tului de vânători de munte. 

Nu cade în sarcina noastră de a denunţa vigi
lenţei autorităţilor militare pe cen:o'u! respectiv, dar 
nu voim să fim jigniţi în sentimente'e noastre prin 
complicitatea incompetinţei domnului cenzor. 

* 
— Rapoarte sosite la ministerul de agri

cultură arată că recolta de porumb din anul 
acesta este mai mult decât excelentă. 

* Izbânda* anunţă : 
Sârbii având nevoe să transpoarte pe Du

năre, prin Brăila —Constanţa mari cantităţi de 
porumb pentru Anglia şi Franţa, s'a cerut asi-
gurea acestui transit. 

Guvernul român a răspuns punând condi-
ţiuni sârbilor ca pe viitor să nu tulbure trans
porturile noastre prin Jugoslavia. 

— După trei zile de desbateri Curtea 
Marţială din Bucureşti a condamnat pe ziari
stul Hefter din Iaşi, proprietarul ziarului 
„Arena" ia „5 ani recluziune, cu circumstanţe 
atenuante pentru uneltiri împotriva statului şi 
înţelegere cu duşmanul". 

* 

Rog persoanele cari au cunoştinţă despre 
domiciliul sau soartea fraţilor mei Dr. Ioan 
Chirillâ, advocat în Cluj şi Claudiu Chirillă, 
fost administrator a domeniului Dlui Dr. 
A. Vaida în Alparét, să binevoiască a mă 
încunoştinţa. — Dr. V. Chirillă, Leitmeritz 
Bohemia. Ci 560—1 

Numiri în administraţia 
Aradului. 

Cum am anunuţat eri, s'au făcut nu
mirile în ceie patru comisii administrativă, fi
nanciară, iusiiţiară şi a teatului orăşenesc. 

Dăm azi numele membrilor numiţi in a-
ceste comisii : 

Comisia administrativă: dr. Romul Veliciu, prefectul 
oraşului, preşedinte ; dr. Ioan Roba, primarul oraşului, 
vicepreşedinte. Membrii din oficiu: Iuliu Arsenovici, 
consilier şi director de finanţe, liana, şeful oficiului edil 
de stat, losif Moldovan, revizor şcolar, dr. Aurel Crişan, 
primprcciiror, Carol Jegcssy, primul jurisconsult al ora
şului, dr. Maun'tiu Tisch, pritnmcdicul oraşului, losif 
Stoica referent la oficiul de dare al oraşului, Béla Jod 
substi tut de preşedinte la sedria orfanală, C. Beju con
silier agricol, Eugen Soos veter inar , Iuliu Vannay con
silier şi jurisconsult substitut. Membrii numiţi: dr. Şt. 
Angliei primar substitut, dr. Virgil Bogdan advocat, 
George ispravnic director regional al C. F. R., dr. La-
dislau IssekuU medic, Béla Pa rccz advocat , Qeorgi 
Popovici şef conducător al băncii „Victoria", dr. Fran-' 
eise Reisinger advocat, Emil Tabacovics arhitect. 

In comisia financiară al cărei număr a fost reous Îs 
20, sunt numiţi: Andreiu Znbor consilier economic, pre
şedinte ; membri i : Iuliu Arsenovici, consilier şî driector 
de finanţe, c'r. Ludovic Baros şeful firmei Andrényl* 
Ludovic Bolgăr secretarul camerei industriale, Aurel 
Călniccanu, piimcontabil diecezan, dr. Carol Jegessj 
primjurisconsult orăşenesc, Rudolf Faragó , Béla Hechs, 
Alexandru Heinrich, Géza Ring, Sebast ian Raicu şi Fer
dinand Weisenburger directori de bancă, Ilie Pap şi 
Al î Ii ai Popoviciu funcţionari de bancă, Ludovic Kneife! 
şi Iuliu Maresch comercianţi, Cornel Lazar directorul 
tipografici şi Librăriei Diecezane, Demetriu Musca» 
primeasier diecezan, baronul Adolf Neumann fabricant. 
Ludovic Sîeigerwald fabricant de mobile şi losif Wink-
1er proprietar de vie. 

In comisia justiţiei: Dr. Ioan Robu, primar, preşe
dinte ; dr. Carol Jegcssy primiurisconsultul oraşului, re
ferent. Membri i : dr. Virgil Bogdan, dr. Alexa Botioc, 
dr. Iuliu Borneas, dr. Ioan Köpf, dr. Alexandru Nagy, 
Vasilie Popa, dr. Armin Somló, dr. Alexandru Stoinescu, 
dr. Mauriţiu Steinhardt, dr. Eugen Sugár, Petru Truţia, 
ídr. Alexandru Tagányi , dr. George Tabakovits, 'dr. 
Liviu Tămaşclan şi dr. Gcza Vclcsov advocaţi. 

In coir.isia Teatrului orăşenesc în care numărul mem
brilor a fost redus delà 23 la 12: dr. R. Veliciu prefec
tul oraşului, preşedinte; dr. I. Robu primar, preşedinte 
substitut. Membrii: dr. Ştefan Angliei, primar substitut, 
Iuliu Arsenovici director de finanţe, dr. Sever Bar-
bura jude, dr. Cornel Iancu advocat, Vichentie Kovács 
consilier cultural, Nicolae Mihulin director gimnazial, 
losif Moldovan revizor şcolar, dr. Vilhelm Mandl advo
cat, dr. Mauriţiu Tisch primmedicul oraşului, Ludovic 
Szántay arhitect, Ferdinand Weisenburger director dfî 
bancă, Tibori:! Zima pr imseerctar al camerei indu

striale şi comerciale. 

! Prefectul oraşului va convoca zilele a-
I propiate pe numbii din oficiu, cari încă n'au 
j depus juiământul şi pe membrii noui numiţi 
! pentru depunerea jurământului de fidelitate. 
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Politica 
- Circulară către prefecţi. Abuzul cu automo
bilele. Greutăţi interne. O ? declaraţie a dlui 

T. Ionescu. — 

D. general Văitoianu preşedintele consi
liului de miniştri şi ministru de interne a tri
mis o circulară prefecţilor de judeţe cerând 
ca organele administrative să păstreze cea mai 
strictă neutralitate în campania electorală. 

O a doua circulară interzice folosirea au
tomobilelor judeţelor de către bărbaţi politici, 
ceiace constitue o dovadă că aceştia confun
dau vehiculele statului cu caleştile lor. 

Oferindu-li-se socialiştilor locuri în par
lament de către guvern, aceştia au refuzat 
oferta şi ca o protestare au decis a se abţine 
delà alegeri. 

Geeace îngreunează situaţia politică în 
Bucureşti e faptul că toate partidele politice 
afară de liberali, conservatori-progresişti şi 
grupul naţionalist al di ui Iorga nu vor parti
cipa la alegeri. Se înţelege delà sine că abţi
nerea, care-şi are la bază intrigile ei — din 
punct de vedere practic al intereselor gene^ 
raie nu poate avea rezultate bune. 

întrebat de „Izbânda" d. Take Ionescu 
declară că domniasa nu a refuzat orice con
curs unei formaţiuni Maniu şi după ce exa
minează cele două faze ale acestei formaţiuni 
spune : 

Cred însă a şti că dnul Mania avea de 
lind ca reluând tratările cu Aliaţi, să le aducă 
istfel încât să nu SJ ajungă la o soluţie înainte 
ie alegeri- Pentru atingerea, unul astfe? de scop, 
im fost întrfbat, nu în prezenţa Regelui, ci în 
iapă prânzul zilei de Joi, de către un amic al 
üüi Maniu, dacă In nevoie voi da micul meu 
sjutor. Am răspuns fireşte că da, căci lealitatea 
hi impune să na fac nimic care să împiedice 
a sacrificiul d-iui Maniu de. accepta guvernul 
à nu fie şl mai mare. 

Nu poate fi om cu minte sănătoasă care 
să vadă în acestea vre-o schimbare a mea în 
ceeace priveşte vederile mele în politica ex
ternă. Dealtfel, în timpul crizei externe, am 
spus ca eşte datoria guvernului să conducă 
politica, şi că rândul opoziţiei nu începe de
cât atunci când încetează rolul guvernului. Am 
spus numai că d. Brătianu a greşit delà în
ceput până la-sfârşit şi că-mi' rezerv să do
vedesc cu elocvenţa rezultatelor greşeala ini
ţială şi continuă a politicei dlui Brătianu. De 
altfel am prea multa experienţă a lucrurilor 
sj a oamenilor ca să nu ştiu că din partea 
dlui Ion Brătianu, totul a fost, este şi va fi o 
simplă chestie de vanitate personală şi de in
teres de clică, care se rezumă înt'un cuvânt : 
România este proprietatea privată a dlui Ion 
Brătianu şi cine, în afară ori înăuntru, nu 
crede în geniul dlui Ion Brătianu este un duş
man al României. 

Organizarea teatrului 
din Cluj. 

într'o convorbire pe care un redactor 
delà „Gazeta Transilvaniei" a avut-o cu d. 
ïiberiu Brediceanu, dsa a spus următoarele 
despre organizarea teatrului din Cluj : 

Se vor organiza două trupe: una de dramă 
sj comedie sub conducerea dlui Z. Bârsan, so
cietar al Teatrului Naţional din Bucureşti şi 
ana de operă şi operetă sub conducerea dlui 
i. Pavel. 

Iu aceiaş timp d Popovici Beyreuth din 
Bucureşti şi maestru G. Dima care au sosit 
Vineri la Cluj, vor conferi cu d. Brediceanu a-
supra organizării Conservatorului de muzică 
şi artă dramatica din Cluj 

Reprezentaţiile teatrele vor începe peste 
două luni m cele de operă peste patru—cinci 
luni. Se va forma şi o orchestră din 56 per
soane. Consiliul Dirigent a pus la dispoziţie 
nouei instituţiuni suma de 4 milioane. 

Parastas pentru regele Carol Relaţiile sârbo-române 
Eri împlinindu-se trei ani delà moartea 

regelui Carol s'a oficiat un parastas la Curtea 
de Argeş, unde se află îngropaţi regele Carol 
şi regina Elisabeta. Parastasul s'a oficiat în 
prezenţa regelui Ferdinand şi a familiei re
gale. Erau de faţă toţi miniştrii, înaiţii dem
nitari ai statului şi un numeros public. 

Azi Sâmbătă se va oficia şi în Arad un 
parastas pentru regele Caról în ambele bise
rici româneşti: în biserica greco-catolică la 
orele 10 şi jumătate, iar în catedrala greco-
ortodoxă la orele 11, fiind reprezentate toate 
autorităţile civile şi militare. 

Concertul în folosul 
invalizilor. 

Joi seara în Palatul Cu!turai din locali
tate a avut loc concertul anunţat în folosul 
invalizilor de războiu cu concursul desintere-
sat ai baritonului L. Nicorescu. a violonistei 
d-ra Magda Weil şi a basului I. Rácz, sub pa
tronajul dlui general Obogeanu comandantul 
div. 1. inf. 

in afară de ofiţeri care se aflau în număr 
mare, s'a remarcat absenţa unui public delà 
care se aştepta cel mai larg concurs, dat fiind 
scopul filantropic al concertului. 

Dra Weil cu o simpatică înfăţişare exe
cută cu multa atenţie şi grijă bucăţi de Kreiss-
ler, reuşind să realizeze o bună execuţie Ia 
care instrumentul a răspuns conştiincios însă 
cu slabe accente de însufleţire pe alocuri. In 
schimb însă, în partea a doua a concertului, 
arcuşul drei Weil începe să se învioreze de 
o vibrantă viaţă sufletească relevând un su
flet artistic delà care se speră mult 

D. Laurian Nicorescu, bariton şi-a des
făşurat vocea în toată plenitudinea în La Mia 
Bandiéra. La sfârşit dsa a cântat compoziţii 
naţionale din repertoriul lui Brediceanu. 

Delà primele accente ale basalui Imre 
Racz am simţit prezenţa unui cântăreţ de ca
rieră. Dsa are frazarea inteligentă şi pünä de 
însufleţire, dicţiunea clară, o voce profundă 
şi egală. 

Aplauzele însufleţite ale publicului au 
răsplătit deopotrivă pe artişti. Să sperăm că 
pe viitor publicul arădan nu va căuta să evite 
emoţiile artistice şi va părăsi o indiferenţă 
aşa de solidară. V. C. 

Cu motocicleta. 
Primim la redacţie o înştiinţare din par

tea de curândului înfiinţat Biroul Presei Ro
mâne prin care anunţă ziare, oameni politici, 
comercianţi, industriaşi, agricultori, bănci, ban
cheri etc., în sfârşit toată suflarea românească 
că „Biroul" le va transmite ziua-noaptea, pe 
vreme bună ori rea, toate ştirile ce-i intere
sează. 

Printre rândurile apelului-reclamă ce ni 
s'a trimis aleargă mereu o . . . motocicletă pe 
care va călători transmiţatorul ştirilor. Parcă 
vedem motocicleta cutreerând întreg Ardealul 
şi aducându-ne tot felul de ştiri, căci ce nu 
se poate face cu o motocicletă? 

Semnează Iosif R. Petreanu veche cu
noştinţă şi Achille (!) Şaraga la fel. Pe cine 
vor să inducă în eroare aceşti domi, cu mo
tocicleta lor cu tot? C. Chirii. 

Cărţi şi reviste. 
Am primit Ia redacţie: 

— Ideea Europeană Nr. 16 cu următorul 
număr : Amurgul Suveranităţii de C. Radulescu Mo-
tru; Ardealul ne bo cotează; Colaborare culturală ro
mâno evree; O minune mondială a femeei ; In ciuda 
submarineler ; însemnări etc. Preţul 50 bani. 

Despre relaţiile sârbo-române, „Univer
sul" publică următoarea informaţiune : 

»Din sursă bine informată se anunţă 
că între guvernul român şi cel sârb se ur
mează tratative în vederea unui aranjament 
amical a tuturor neînţelegerilor locale, cari 
au dat prilej la diferite comentarii în opinia 
publică a ambelor regate. 

Pentru înlăturarea acestor neînţelegeri 
se depun mari silinţe din partea unei mi
siuni aliate, atât la Bucureşti cât şi la 
Belgrad*. 

Un congres economic 
la Bucureşti. 

Intre 21 şi 24 Octomvrie se va ţine la 
Bucureşti un congres economic, convocat de 
Ministerul industriei şi comerţului. 

Gogresiştii vor sosi în Bucureşti la 21 
Oct. şi vor fi primiţi în gara de Nord de 
membrii organizatori. 

Congresul va lucra în şedinţă plenară şi 
în secţiuni şi obiectele şi chestiunile puse la 
ordinea zilei sunt următoarele: 

Problemele economiei naţionale ale Ro
mâniei Mari. Organizarea unui bâlciu inter
naţional în România. Reorganizarea camerilor 
de comeiciu si industrie. Asigurările private. 
Producţia industrială în Româuia Mare şi re 

I gimul vamal v i i tor . Contractul de muncă în 
industrie şi comerţ. 

Legătura dintre băncile vechiul regat şi 
teritoriile alipite etc. 

Şi-au anunţai conferinţe dnii dr. A. 
Francii (Cluj), inginer E. Vidrighin, E. Lend-
vai (Timişoara), W. Paul (Braşov), TiborZima 
şi A. Schmidt (Arad) şi C. A. Jahoda (Cluj). 

TELEGRAME. 
Pacea Ungariei. 

Paris 10 — Guvernul ungar se pregă
teşte să trimită delegaţi la conferinţa pâcei, 
care ar avea plenipoienţa de a semna chiar 
tratatul de pace. 

Ungariei i se vor lua teritoriile în care 
locuesc diferite naţionalităţi. Ea va avea forma 
unui dreptunghiu de o lungime mijlocie de 
400 klm., o înălţime mijlocie de 250 klm. su
prafaţa totală fiind de 140 mii klm. pătraţi cu 
o populaţie aproximativ de 9 milioane, lo
cuitori. 

Ungaria pierde 185 mii klm. pătraţi şi 
zece milioane locuitori. 

Repartizarea materialului rulant austro-
ungar. 

Lyon 10. Consiliul suprem s'a ocupat de 
ehestiunea aprovizionării Ungariei şi de re
partizarea materialului rulant care se află în 
prezent în Ungaria intre statele moşteni
toare ale fostei monaihii. 

italia a ratificat pacea. 
Lynn 10. — Regele Italiei a ratificat prin 

decret regal - prerogativă la care are drep
tul - nu numai pacea cu Germania, ci şi 
pacea cu Austria. 
Hotărârea Angliei în chestiunea Fiumei. 

Londra 10. Guvernul englez intenţio
nează să clarifice chestiunea Fiumei. Pre
lungirea situaţiei actuale guvernul englez o 
va considera ca o retragere a Italiei din 
alianţă. 

Ziarele Halene scriu că atitudinea en
gleză e datorită influenţei americane şi cred 
că în curând se va da o soluţiune Fiumei 
prin ocuparea oraşului de trupe ale ligei na
ţiunilor. 

£enzuraí ; Dr, S. Mieles 
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lupei! Iva esípsartsrifer 180 ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/, Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şl 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai susse vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
în vigoare în timp de război. 

— Abonaţii din fosta Ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românească 
a localităţii să ne comunice — în 
paranteză — şi pe cea ungurească. 

ACADEMIA ROMÂNA DE CROITORIE. 

Concurs. 
Academia Română de croitorie, având 

dorinţa a veni în ajutorul acelor tineri cari 
doresc a învăţa croitoria civilă sau militară, 
deschide un concurs pentru 8 locuri de uce
nici din care: 

2 din Basarabia, 
1 din jud. Arad şi Cianad, 
1 din jud. Bihor şi împrejurimi, 
1 din jud. Timiş, 
1 din jud. Cojocna şi împrejurimi. 

Condiţiunile de admitere sunt: să aibă 
vârsta de 13-14 ani trecuţi, 4 clase primare, 
român, de religie greco-oriental sau greco-
catolic, cererile se vor adresa 

Academia Română de croitorie. 
A 559—1 Bucureşti, str. Sf. Dumitru No 10. 

A N U N Ţ . . 
Azi, Sâmbătă, în 11 Octomvrie, la orele 5 

după ameazi se va deschide, în mod festiv, 

C A F E N E A U A C E N T R A L 
renovată complet şi mărită. Cu mari jertfe şi 
după o muncă de luni de zile ne-a reuşit să 
creăm un local de distracţie, fără păreche în 
felul lui, atât în ce priveşte proporţiile cât şi 
aranjamentul lui artistic. Cofetărie cu -instala
ţie e lec tro motort că. S a l o a n e de j o c sepa
rate. Mâncări reci şi calde. 

In permanenţă îngheţată, o bogată listă 
de bucate, pentru prânz şi cină. Infiecare seară 
concertează orchestră de ţigani, de primul rang. 

In fiecare după ameazi muzică de salon, 
Cvartet. 

Cu deosebită stimă 
Ke 519-1 ROSENFELD ŞI KURTÁK. 
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de ló jug. catastrale; arător şi fânaţ şi o casă 
cu supraedificate economice sunt de vândut în 
Hălmagiu la proprietarul Cornel Lazar, pro
topop. La 555 — 3 

B V i Z . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ono

ratului public că soţul meu de firmă : Leo Kohn 
s'a retras pe cale amicală din prăvălia mea, 
astfel conduc acum eu singur prăvălia mea de 
băcănii, de confecte şi de coloniale din colţul 
străzii Zrinyi şi a pieţii Thököly sub numele 
meu propriu. 

Mă rog de binevoitorul sprijin şi pe 
viitor. 

A 556 Eugen Marien. 

se deschide cafeneaua de nou 
şi pedeplin transformata aran
jată cu comfortul modern :: :: 

Caffè Üestaorant Central 
Permanent stau la dispoziţia 
on. public cele mai gustoase 
mâncări reci şi calde, beuturi 
de calitate escelentă bine gri
jile, bere proaspătă. Serviciu 
prompt şi culant. Pentru familii 
şi societăţi localuri separate. 

După ameazi muzică simfonică de rangul çtk, 
seara concertează muzică renumită ţigăneasca, 

A 558-1 

I 
i i a a s i e i i i i D G s m i a 2 ^ ? i t 9 i i E i i s E n R i i i l l 

Ï P E N T R U Z I N C O G R A F I 4 I N Ş T l -

1 TUTULUI NOSTRU SE CAUTĂ 

J U N E L E V 
2 INTELIGENT DIN PĂRINŢI BUNI. 
• S E P R E F E R A C A R E C U N O A Ş T E 

Ï ŞI L I M B A GERMANĂ. • ———————— 
• TIPOGRAFIA CONCORDIA. 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F U N G A R , COMERCIANT DE 
BUTOAIE. :: Str. VARJASSY L. No 39. 

Fiind aprovizionat cu cele mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de eûtes, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clisele, 
precum şl cn cele mai mo
deme litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune-

brals se execută cu cea 
mai mare urgenţă. 

Serviciu promp. Preturi moderate. 

Cu onoare aducem la cunoştinţa ono-
râtului public că 

ATELIERUL NOSTM\ 
D E ZINCOQRAFlEl 
Ü l-am deschis, având la conducere un spe

cialist care şi-a câştigat practica în cele 
mai renumite ateliere din străinătate. Ast
fel am ajuns în plăcuta situaţie de a putea 
executa prompt orice lucrare atingătoare 
de aceasta branşă pe lângă preţuri conve
nabile. Executăm clişee după desemnurile 
cele mai fine. Autotypie după fotografie. 
Foto Lifo, etc. Comenzile se vor adresa: 

Í P 0 G R 1 M „CONCOBDIA" 
soc. pe acţii secţia Zincografică 

A R A D , s t r . Z j ? i n y i nr- , l|a. 

se află de vânzare 
„ ,•'_/ în diferite mărimi la: 

L I B R Ä R Ü »? lift 

t^M^ CONCORDI 
»| ^ Arad, str. Francisc-Biàk 

Gomandele mai mari pentru plăşi etc. se 
expediază prin curier. 

— Revânzătorilor acordăm rabat. -
Li 293 

Faoeţi publicaţiunile DV. în cel mai 
răspândit star de dincoace de Carpaţi 

„ROMANUL", 
şi atunci succesul este sigur/ 
Se, pot însera cereri şi oferte deser-\ 
viciu, închirieri, arendări, cumţtir 
rări şi vânzări de mobile şi imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc./ 

Taxele se plătesc după tarif. 

TIPARUL TIPOGRAFIE! „CONCORDIA" ARAD, 

I 


